
MATHS

BOOKS - BIHAR BOARD- PREVIOUS YEAR

PAPER

गणित प्रश्न पत्र (2020 A)

गणित प्रथम पाली खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. निम्नलिखित में से कौन  के  बराबर है?

A. 

B. 

cosecθ

cos θ

sin θ

1

sec θ

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_wkqZwICYgQUJ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

sin θ

sin θ

cos θ

2. यदि  तो  का मान होगा|

A. 12

B. 15

C. 9

D. 8

Answer: A

2 sin θ = 1, (3 cot2 θ + 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_wkqZwICYgQUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1j1xZupkfzgy


वीडियो उत्तर देखें

3. असम्भव घटना का प्रायिकता होती है

A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

3

4. निम्नलिखित  में के  शून्यक कौन से हैं?x2 − √2x − 12

https://dl.doubtnut.com/l/_1j1xZupkfzgy
https://dl.doubtnut.com/l/_ByOQeJ2xlljB
https://dl.doubtnut.com/l/_jrxe1DCAm652


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−3√2, √2

−3√2,
1

√2

,
−3

√2

1

2√2

5. वृत्त के  सबसे बड़ी जीवा होती है

A. चाप

B. चापकर्ण

C. व्यास

https://dl.doubtnut.com/l/_jrxe1DCAm652
https://dl.doubtnut.com/l/_Hgyhxi7JilLp


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.  ऊँ चे खंभे की जमीन पर पड़ रही छाया की लम्बाई  है| सूर्य

का उन्नयन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

4m 4√3m

60∘

45∘

30∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Hgyhxi7JilLp
https://dl.doubtnut.com/l/_j3hCTIGZnQ6L


वीडियो उत्तर देखें

7.  एक समकोण त्रिभुज है जिसमें  है तो 

 का मान है

A. 0

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C = 90∘

cos(A + B)

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j3hCTIGZnQ6L
https://dl.doubtnut.com/l/_CifKwKEhLuWi


8. बिं दु ओं   एवं  के  बीच की दुरी है

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) ( − 2, 3)

9. एक बेलन तथा शंकु  के  आधार की त्रिज्याएँ   के  अनुपात में हैं तथा

उनके  ऊं चाई  के  अनुपात में हैं | बेलन के  आयतनों का अनुपात है

3: 4

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6TBwT8QtHnHo
https://dl.doubtnut.com/l/_UIqlZ1iyEBT8


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

9: 8

8: 9

4: 3

10. यदि 3, 4, 5, 17 तथा x का माध्य 6 हो, तो x का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UIqlZ1iyEBT8
https://dl.doubtnut.com/l/_PO5VGzhm8uLB


D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. 3, 4, 7, 2, 7, 6, 7, 9 का बहुलक है

A. 2

B. 3

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PO5VGzhm8uLB
https://dl.doubtnut.com/l/_WOwdxdO5ibmE


12. 13 और 19 के  बीच समांतर माध्य है

A. 13

B. 16

C. 19

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल बराबर हों तो p

= ?

x2 − px + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WOwdxdO5ibmE
https://dl.doubtnut.com/l/_KridX6KYsm3R
https://dl.doubtnut.com/l/_CJO0mHV7tvvO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

±3

±4

±5

±2

14. यदि a और b अभाज्य संख्याएँ  हैं, तो a और b का ल० स० है

A. a

B. b

C. ab

https://dl.doubtnut.com/l/_CJO0mHV7tvvO
https://dl.doubtnut.com/l/_rquFP3dzgLrr


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a

b

15. बिं दु  (x ,y ) की दुरी मूल बिं दु  से है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√x2 − y2

√x2 + y2

x2 − y2

x2y2

https://dl.doubtnut.com/l/_rquFP3dzgLrr
https://dl.doubtnut.com/l/_wHZJeh6UoBoH


16. यदि किसी घनाभ की लम्बाई l, चौड़ाई b तथा ऊं चाई हो, तो घनाभ का

आयतन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

lbh

√l2 + b2 + h2

2lbh

2(lb + bh + lh)

17. tan 10∘ tan 15∘ tan 75∘ tan 80∘ = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wHZJeh6UoBoH
https://dl.doubtnut.com/l/_fmPL6BGyTYMu
https://dl.doubtnut.com/l/_3vNYRQszl6ie


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

1

√3

−1

18. निम्नलिखित में से कौन - सा द्विघात समीकरण है?

A. 

B. 

C. 

2x3 − 3x = (x + 1)2

x2 − √2x + 3 = 0

3x2 + 2 = 3(3 − x)2 + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3vNYRQszl6ie
https://dl.doubtnut.com/l/_wfXhg6W3oqDQ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − = 4
1

x2

19. एक बेलन और एक शंकु  के  आधार समान हैं| यदि उनकी ऊँ चाइयाँ भी

समान हों, तो उनके  आयतनों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

1: 2

2: 3

3: 2

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wfXhg6W3oqDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_aBVjJLNGUAw0


वीडियो उत्तर देखें

20. x - अक्ष पर बिं दु  ज्ञात कीजिए जो कि बिं दु ओं  (3,5)और(6,8) से समान

दुरी पर है, है

वीडियो उत्तर देखें

21. एक समबाहु त्रिभुज ABC की एक भुजा 12 cm हो, तो इसको ऊँ चाई

होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

6√2cm

6√3cm

3√6cm

6√6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_aBVjJLNGUAw0
https://dl.doubtnut.com/l/_m6vFzD0p6u0F
https://dl.doubtnut.com/l/_jSFndfyz8pa2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि समीकरण  तथा  के  कोई हल न

हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 5 6x − 2y = k

k = 0

k ≠ 0

k ≠ 10

k = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_jSFndfyz8pa2
https://dl.doubtnut.com/l/_i7vKearTSyf3


23. भूमि से 100 m की ऊँ चाई तथा  के  उन्नयन कोण पर उड़ती हुई

एक पतंग की डोरी की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

100m

100√2m

m
200

√3

200m

https://dl.doubtnut.com/l/_i7vKearTSyf3
https://dl.doubtnut.com/l/_FOR7glvv90Dl


24. यदि 3 cm त्रिज्या वाले एक वृत्त पर खींची गई दो स्पर्श रेखाएँ  परस्पर

 के  कोण पर झुकी हों, तो प्रत्येक स्पर्शरेखा की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

60∘

2√2m

cm
3√3

2

3√3cm

6cm

25. 52 ताशों की एक गड्डी को अच्छी तरह फें टकर, उसमें से यादृच्छया एक

पत्ता निकला जाता है| इसके  काले रंग का बादशाह होने की प्रायिकता

https://dl.doubtnut.com/l/_dY18XoK7w6tt
https://dl.doubtnut.com/l/_3q8nA7PxdM5w


कितनी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

26

1

52

3

39

26.  में पदों की संख्या है

A. 15

B. 12

−10, − 6, − 2, 2, ……, 34

https://dl.doubtnut.com/l/_3q8nA7PxdM5w
https://dl.doubtnut.com/l/_kX1rqJl2UeWx


C. 13

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. बिं दु   का x नियामक है

A. 6

B. 

C. 

D. 5

Answer: A

(6, − 5)

−5

−6

https://dl.doubtnut.com/l/_kX1rqJl2UeWx
https://dl.doubtnut.com/l/_wroxNYAkE6fF


वीडियो उत्तर देखें

28. द्विघात बहुपद  के  शुन्यकों का योग है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x(2x − 5) − 3

2

5

−
5

2

−
3

2

5

2

29.  बराबर हैं1 + 2 + 3 + … + n

https://dl.doubtnut.com/l/_wroxNYAkE6fF
https://dl.doubtnut.com/l/_drm3cbB8HwRG
https://dl.doubtnut.com/l/_fSimrznGXCXS


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n + 1

2

2(n + 1)(n + 2)

2

n(n + 1)

2

n(n − 1)

2

30. निम्नलिखित में से कौन बहुपद है?

A. 

B. 

C. 

x2 − 5x + 4√x + 3

x − x + x + 1
3
2

1
2

√x +
1

√x

https://dl.doubtnut.com/l/_fSimrznGXCXS
https://dl.doubtnut.com/l/_Twgr9CUVZO7H


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2x2 − 3√3x + √6

31. दो चर x, y में रै खिक समीकरण  के  कितने

अधिकतम हल सम्भव हैं?

A. 1

B. 2

C. अनगिनत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

ax + by + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Twgr9CUVZO7H
https://dl.doubtnut.com/l/_OYxxzJVaKOhr


वीडियो उत्तर देखें

32. समांतर श्रेणी 1, 4, 7, 10, …… का कौन- सा पद 88 है?

A. 26

B. 27

C. 30

D. 35

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. बिं दु   किस पद में स्थित है?( − 3, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_OYxxzJVaKOhr
https://dl.doubtnut.com/l/_YwTN10X3X85v
https://dl.doubtnut.com/l/_Mtj2OUJBiIA5


A. प्रथम पद

B. द्वितीय पद

C. तृतीय पद

D. चतुर्थ पद

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34.  का मान है

A. 

B. 

C. 1

2 cos2 60∘

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Mtj2OUJBiIA5
https://dl.doubtnut.com/l/_mNA74KthGlRX


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

35. निम्न में से किस द्विघात बहुपद के  शुन्यकों का योगफल 3 तथा

गुणनफल  है?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

−10

x2 − 3x + 10

x2 + 3x − 10

x2 − 3x − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_mNA74KthGlRX
https://dl.doubtnut.com/l/_VN32iAA0ULYV


वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में से कु आँ अभाज्य संख्या है?

A. 15

B. 23

C. 12

D. 75

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. (1 + tan θ + sec θ)(1 + cot θ − cosecθ) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VN32iAA0ULYV
https://dl.doubtnut.com/l/_E8X8D24dkXe1
https://dl.doubtnut.com/l/_tnBil7C14uCc


A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

38. यदि एक वृत्त की परिधि से बढ़ाकर  कर दी जाए, तो उसका

क्षेत्रफल होगा

A. आधा

B. दुगुना

2π 4π

https://dl.doubtnut.com/l/_tnBil7C14uCc
https://dl.doubtnut.com/l/_t9yzh96RECGY


C. तीन गुना

D. चार गुना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न में से मूल बिं दु  के  नियामक कौन हैं?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

(1, 1)

(0, 0)

( − 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_t9yzh96RECGY
https://dl.doubtnut.com/l/_mvpo7ECSCUwU


वीडियो उत्तर देखें

40.  का आलेख कै सी सरल रेखा होगी?

A. x - अक्ष के  समांतर

B. y - अक्ष के  समांतर

C. मूल बिं दु  से जाती हुई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = − 5

41. 
sin 63∘

cos 27∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mvpo7ECSCUwU
https://dl.doubtnut.com/l/_lWKQX7J5k6RV
https://dl.doubtnut.com/l/_higQkH1Oxk0Z


A. 

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

42. द्विघात बहुपद  के  शून्यक हैं

A. 

B. 

C. 

x2 + x − 2
1

6

−3, 4

− ,
3

2
4
3

− ,
4
3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_higQkH1Oxk0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_B4cguQHnJzxh


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. समांतर श्रेणी 10, 7, 4, …… का 30 वाँ पद बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−55

−66

−77

81

https://dl.doubtnut.com/l/_B4cguQHnJzxh
https://dl.doubtnut.com/l/_8sskzOEmzmN3


44. यदि  हो, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
8

15
cosec θ

17
8

8

17

15

17

17
15

45. 1 से 100 तक सभी प्राकृ त संख्याओं का योग है

https://dl.doubtnut.com/l/_8sskzOEmzmN3
https://dl.doubtnut.com/l/_56GmUr10kREz
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt3ItUjWHSLF


A. 4050

B. 5050

C. 6050

D. 7050

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. 

A. 

B. 

C. 

sin(90∘ − θ) =

sin θ

−sin θ

cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_Qt3ItUjWHSLF
https://dl.doubtnut.com/l/_mNl5Yu5ssXmW


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−cos θ

47. निम्नलिखित में से कौन परिमेय संख्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 − √3

√5

2√3

√3

√6

https://dl.doubtnut.com/l/_mNl5Yu5ssXmW
https://dl.doubtnut.com/l/_ShjuS4KExx5U


48. यदि  हो, तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sec θ =
13

12
cot θ

5

13

13

12

12

5

8

17

49. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली रेखाखण्ड के

मध्यबिन्दु के  नियामक हैं

A(3, 4) B( − 3, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_ShjuS4KExx5U
https://dl.doubtnut.com/l/_qhyS5fIXFMbR
https://dl.doubtnut.com/l/_hcW05sJGKWCG


वीडियो उत्तर देखें

50. किसी वृत्त एक बाह्य बिं दु  से कितनी स्पर्श रेखाएँ  खींची जा सकती है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51.  क्षेत्रफल वाले वृत्त का व्यास है64πcm2

https://dl.doubtnut.com/l/_hcW05sJGKWCG
https://dl.doubtnut.com/l/_jq8NQlbiZFKR
https://dl.doubtnut.com/l/_YSRleuHc83YT


A. 15 cm

B. 16 cm

C. 20 cm

D. 17 cm

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. त्रिभुज  तथा  में दिया है कि  तथा 

 तो निम्नलिखित में से कौन - सा सही है?

A. 

B. 

ΔDEF ΔPQR ∠D = ∠Q

∠R = ∠E

∠F = ∠P

∠F = ∠Q

https://dl.doubtnut.com/l/_YSRleuHc83YT
https://dl.doubtnut.com/l/_AhnReLN1RjW5


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∠D = ∠P

∠E = ∠P

53. समीकरण युग्म  तथा  का है

A. अद्वितीय हल

B. अनंत हल

C. कोई हल नहीं

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

2x + 3y = 5 4x + 6y = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_AhnReLN1RjW5
https://dl.doubtnut.com/l/_KnBvxA3qI9i9


वीडियो उत्तर देखें

54. यदि 65 तथा 117 का म०स०  के  रूप में है, तो m का

मान है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

65m − 117

https://dl.doubtnut.com/l/_KnBvxA3qI9i9
https://dl.doubtnut.com/l/_dAyjWHN0Peyb


55. 2, 10 और 20 के  ल० स० और म० स० का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 10

10: 1

4: 3

11: 1

56. निम्नलिखित में से कौन-सी संख्या, एक घटना की प्रायिकता नहीं हो

सकती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_x2G66qbk1aLI
https://dl.doubtnut.com/l/_lVuFkdGhJ8u5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2

3

−0.5

0.7

15 %

57. सबसे छोटी भाज्य संख्या और छोटी अभाज्य संख्या का म० स०

कितना होगा?

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lVuFkdGhJ8u5
https://dl.doubtnut.com/l/_89u7xJKS9ZaL


C. 4

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. एक धातु का घन, जिसकी भुजा 1 cm है, को खींचकर 4 mm व्यास

का एक तार बनाया है तार की लम्बाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

cm
100

π

cm
25

π

100πcm

10000cm

https://dl.doubtnut.com/l/_89u7xJKS9ZaL
https://dl.doubtnut.com/l/_rMhjf0I9xLsX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

59. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 + tan2 θ =

sec2 θ

cosec2θ

tan2 θ

cot2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_rMhjf0I9xLsX
https://dl.doubtnut.com/l/_Vf3DEz1qKU1u
https://dl.doubtnut.com/l/_9WUqKDCTl5wP


गणित प्रथम पाली खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

60. यदि दो समरूप त्रिभुज के  संगत भुजाओं में  का अनुपात है, तो

उनके  परिमाओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

3: 4

4: 3

9: 16

16: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_9WUqKDCTl5wP


1. एक  में, AD, BC पर लम्ब है| सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(AB2 + CD2) = (AC 2 + BD2)

2. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

7 tan θ = 4
(7 sin θ − 3 cos θ)

(7 sin θ + 3 cos θ)

3. x - अक्ष पर उस बिं दु  को ज्ञात करें जो बिं दु ओं   तथा 

 से समदूरस्थ है|

वीडियो उत्तर देखें

A(2, − 5)

B( − 2, 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_CbsFWyiS16EP
https://dl.doubtnut.com/l/_LvAU0ykvFDDC
https://dl.doubtnut.com/l/_Ror50kPDnPMA
https://dl.doubtnut.com/l/_JUY6hF9n2qi1


4. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है|

वीडियो उत्तर देखें

(3 + √5)

5. द्विघात सूत्र का प्रयोग कर समीकरण  का हल

निकालें|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 1 = 0

x = 8

x = 4

x = 2

x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JUY6hF9n2qi1
https://dl.doubtnut.com/l/_OGrANos6cV0j


6. एक समांतर श्रेणी का चौथा पद 11 है | इसके  पाँचवें तथा सातवें पदों का

योग 34 है| इसका सार्व अंतर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. समीकरण निकाय  और  को वज्र

गुणन विधि से हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y = 1 2x + 3y = 3

8.  को  के  रूप में बदलें |

वीडियो उत्तर देखें

0.16
p

q

https://dl.doubtnut.com/l/_OGrANos6cV0j
https://dl.doubtnut.com/l/_agzCcwJfh72i
https://dl.doubtnut.com/l/_DH5klNeac1sj
https://dl.doubtnut.com/l/_GZGTo7r58I9d


9. एक लंबवृत्तीय शंकु  की ऊँ चाई 24 cm और आधार की त्रिज्या 7 cm है,

तो उसके  आयतन की गणना करें |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1532cm2

1432cm2

1332cm2

1232cm2

10. x और y में एक संबंध स्थापित करें यदि बिं दु   तथा 

 समदूरस्थ है?

(x, y), (7, 1)

(3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_mgFLbFRPsrx5
https://dl.doubtnut.com/l/_XpPKrvvqkHqD


वीडियो उत्तर देखें

11. दो संख्याओं का म०स० 23 है तथा उनका ल० स० 1449 है| यदि एक

संख्या 161 है, तो दूसरी संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  किसी द्विघात बहुपद  के  शून्यक हों तो 

 का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

α, β ax2 + bx + c

α2 + β2

13.  में भुजाओं AB तथा AC पर दो बिं दु  D और E क्रमशः एक

प्रकार हैं कि , यदि 

ΔABC

DE||BC

https://dl.doubtnut.com/l/_XpPKrvvqkHqD
https://dl.doubtnut.com/l/_jGnvInSVjP4C
https://dl.doubtnut.com/l/_30srwSO2kVbC
https://dl.doubtnut.com/l/_H8Fl0oAEGLog


तथा, , तो x का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

AD = (4x − 3)cm, AE = (8x − 7)cm, BD = (3x − 1)cm

CE = (5x − 3)cm

14. सिद्ध करने कि 

वीडियो उत्तर देखें

= tan A tan B.
tan A + tan B

cot A + cot B

15. एक  के  शीर्षबिं दु   तथा 

 हैं| इस त्रिभुज का के न्द्रक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC A( − 3, 0), B(5, − 2)

C( − 8, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_H8Fl0oAEGLog
https://dl.doubtnut.com/l/_8j6EEvqnNqtA
https://dl.doubtnut.com/l/_jZgPQakHXBmT


16. युक्लिड के  विभाजन एग्लोरिथ्म का प्रयोग कर 272 तथा 1032 का म०

स० निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

17. उस अर्द्धगोले का वक्रपृष्ठक्षेत्रफल निकालें जिसका व्यास 14 cm है|

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न का मान ज्ञात करें - 

वीडियो उत्तर देखें

tan2 60∘ + 4 sin4 45∘ + 3 sec2 30∘ + 5 cos2 90∘

cosec30∘ + sec 60∘ − cot2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cEjMCpILsDMF
https://dl.doubtnut.com/l/_I1QvYKgcpxNo
https://dl.doubtnut.com/l/_SWRYAehZVdeD
https://dl.doubtnut.com/l/_8aTM0sWloPEP


19. एक वृत्त  की भुजा BC को P बिं दु  पर स्पर्श करता है तथा

भुजाओं AB और AC करे बढ़ाने पर क्रमशः Q तथा र पर स्पर्श करता है|

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AQ = (ΔABC  का परिमाप)∣∣
1

2

20. एक वृत्त के  चतुर्थांश का क्षेत्रफल ज्ञात करें यदि इसका परिमाप 25

cm है|

वीडियो उत्तर देखें

21. दो पासों को एक बार फें का जाता है, तो दोनों पर सम संख्याएँ  आने की

प्रयिकता ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_8aTM0sWloPEP
https://dl.doubtnut.com/l/_763UaoS3nD3u
https://dl.doubtnut.com/l/_1tE7Uh6RPmqm


वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित बंटन का बहुलक ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

23. 12,3,6,8,5,10,16 का मध्य ज्ञात करें | 

A. 7.67

B. 8.57

C. 9.45

D. 10.87

https://dl.doubtnut.com/l/_1tE7Uh6RPmqm
https://dl.doubtnut.com/l/_MVIE8BWSxt9U
https://dl.doubtnut.com/l/_JYxTzpuhrnRR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. दो संख्याओं का क्षेत्रफल 1000 है तथा उनके  वर्गों का अंतर 256000

है तो संख्याएँ  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

25. तीन सिक्कों को एक बार उछाला जाता है| कम - से - कम दो चित

आने की प्रायिकता ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JYxTzpuhrnRR
https://dl.doubtnut.com/l/_Itv6I2lbU02l
https://dl.doubtnut.com/l/_uJFH5VP4bsI5


गणित प्रथम पाली खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

26. द्विघात बहुपद  के  शुन्यकों को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x − 8

27. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

sin2 80∘ + sin2 85∘ + sin2 10∘ + sin2 5∘ = 2

1. समीकरण युग्म  तथा  का ग्राफ खींचे

और हल करें|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 3 4x + 3y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WJ3yhSEt1bku
https://dl.doubtnut.com/l/_EBjnzMvQ75Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_1U1WPDJPhkzp


वीडियो उत्तर देखें

2. एक 60 m चौड़ी सड़क के  दोनों और आमने-सामने समान लंबाई वाले

दो खंभे लगे हुए हैं इन दोनों खंभों के  बीच सड़क पर एक बिं दु  से खंभों के

शिखर के  उन्नयन कोण क्रमशः  और  है खंभों की ऊं चाई और खंभों

से बिं दु  की दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 60∘

3. सिद्ध करें कि वित्त की दो समांतर स्पर्श रेखाओं के  स्पर्श बिं दु ओं  को

मिलाने वाले रेखाखंड वृत्त के  कें द्र से होकर जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1U1WPDJPhkzp
https://dl.doubtnut.com/l/_bnvrFF3ixwlO
https://dl.doubtnut.com/l/_JFDZRugTOxjJ


4. एक रेलगाड़ी दुरी समान चाल से तय करती है | यदि रेलगाड़ी

10km/hr अधिक तेज चली होगी, तो उसे नियत समय से 2 घंटे कम लगते

और यदि 10 km/hr धीमी चली होती, तो उसे नियत समय से 3 घंटे

अधिक लगते| रेलगाड़ी द्वारा तय की गई दूरी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध करे कि

वीडियो उत्तर देखें

+ = (1 + tan A + cot A).
tan A

(1 − cot A)

cot A

(1 − tan A)

6. यदि एक बाह्य बिं दु  P से त्रिज्या a तथा कें द्र O वाले वृत पर खींची गई

स्पर्श रेखाओं के  बीच का कोण  हों, तो OP की लंबाई ज्ञात करें|60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MOtyoDFsddb9
https://dl.doubtnut.com/l/_B1sWOiHZJlZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_VIHQtebHfllq


गणित द्वितीय पाली खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

7. निशा धारा के  अनुकू ल 2 घंटे में 20 km तैर सकती है और धारा के

प्रतिकू ल 2 घंटे में 4 km तैर सकती है उसकी स्थिति में तैरने की चाल ज्ञात

करें|

वीडियो उत्तर देखें

8. 3.5cm त्रिज्या का वृत्त खींचिए | इस वृत्त पर ऐसी दो स्पर्शरेखाएँ  खींचिए

जो परस्पर लंबवत हों|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VIHQtebHfllq
https://dl.doubtnut.com/l/_LdcDgjSbzopY
https://dl.doubtnut.com/l/_AT2ZlhoYwLNR


1. 

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan 30∘ . sin 30∘ . cot 60∘ . cosec30∘ =

1

2

1

3

1

4

2. एक घन का सम्पूर्ण पृष्ठीय क्षेत्रफल  है तो इसका आयतन है

A. 

216cm2

144cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tk6Ix5qfiUKD
https://dl.doubtnut.com/l/_t7ekb0IMqtwI


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

196cm3

212cm3

216cm3

3. निम्नलिखित में कौन - सा द्विघात समीकरण नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

5x + 2x2 = x2 + 3

x3 − x2 = (x − 1)3

(x + 3)2 = 3(x2 − 5)

(√2 + 3)
2

= 2x2 + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_t7ekb0IMqtwI
https://dl.doubtnut.com/l/_gEqyE39aptKj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. समान ऊँ चाई वाले दो बेलनों के  आयतनों को अनुपात  है, तो

उनके  वक्र पृष्ठों के  क्षेत्रफलों का अनुपात क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9: 16

3: 4

2: 3

3: 1

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_gEqyE39aptKj
https://dl.doubtnut.com/l/_6qUaJxFWyFN1


5. यदि  बिं दु   और  में शामिल होने वाले

रेखाखण्ड AB का मध्यबिन्दु है, तो y बराबर क्या है?

A. 5

B. 7

C. 11

D. 16

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (5, 6) A(6, 5) B(4, y)

6. cot(90∘ − A) =

https://dl.doubtnut.com/l/_6qUaJxFWyFN1
https://dl.doubtnut.com/l/_H2Zht4xgzAbM
https://dl.doubtnut.com/l/_IJ8UO67VGTPf


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cot A

tan A

sin A

7.  है एक

A. परिमेय संख्या

B. प्राकृ त संख्या

C. अपरिमेय संख्या

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_IJ8UO67VGTPf
https://dl.doubtnut.com/l/_ME4HG2UvuMdX


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो, तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cosecθ = √10 sec θ = ?

3

√10

√10

3

1

√10

2

√10

https://dl.doubtnut.com/l/_ME4HG2UvuMdX
https://dl.doubtnut.com/l/_jBmPeo6bdr14


9. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाले रेखाखण्ड के

मध्यबिन्दु के  नियामक हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Rx1 ,y1 S(x2, y2)

( , )
x1 + y1

2

x2 + y2

2

( , )
x1 + x2

2

y1 + y2

2

( , )
x1 − x2

2

y1 − y2

2

(x1 + x2, y1 + y2)

10. दो भिन्न त्रिज्याओं वाले वृत्त हमेशा होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jBmPeo6bdr14
https://dl.doubtnut.com/l/_Vzp4LSbH6OcR
https://dl.doubtnut.com/l/_1cUYYI4TPRrb


A. सर्वांगसम

B. समरूप

C. सर्वांगसम और समरूप

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी पासे को फें कने पर सम संख्या आने की प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

2

3

1

6

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1cUYYI4TPRrb
https://dl.doubtnut.com/l/_B1xKMVQLtN5c


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

12. 96 का अभाज्य गुणनखंड क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24 × 32

23 × 33

25 × 3

2 × 35

https://dl.doubtnut.com/l/_B1xKMVQLtN5c
https://dl.doubtnut.com/l/_w4Qx9FQNJ8h3


13. r त्रिज्या के  गोले का आयतन होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

πr34
3

πr32

3

πr33

2

πr31

3

14. (1 − cos2 θ)(1 + cot2 θ) =

https://dl.doubtnut.com/l/_w4Qx9FQNJ8h3
https://dl.doubtnut.com/l/_j557HP6FtCzz
https://dl.doubtnut.com/l/_C5iT1micV4eJ


A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

1

2

15. चित्र में , तो x बराबर है 
BC||BE, AD : AB = AE : x

https://dl.doubtnut.com/l/_C5iT1micV4eJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8TzM5B21OzUZ


A. BD

B. BC

C. AC

D. EC

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. k के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय

 के  अनगिनत हल होंगे ?

A. 

B. 

4x + ky = 6, 2x − 4y = 3

−2

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_8TzM5B21OzUZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gzC5YS9fsgQf


C. 8

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. समांतर श्रेणी का मध्य पद है

A. 118

B. 104

C. 111

D. 125

Answer: C

6, 13, 20, ……. , 216

https://dl.doubtnut.com/l/_gzC5YS9fsgQf
https://dl.doubtnut.com/l/_1XqAlJgrWf6t


वीडियो उत्तर देखें

18. बिं दु   का भुज है

A. 6

B. 

C. 

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(6, − 5)

−5

−6

19.  का मान हैsec2 60∘ − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1XqAlJgrWf6t
https://dl.doubtnut.com/l/_4zBgyVe3jiNz
https://dl.doubtnut.com/l/_MGVMIEVU5gMI


A. 2

B. 3

C. 4

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  शून्यक  तथा  हों तो 

A. 5

B. 

C. 8

(x2 + 5x + 8) α β (α + β) = ?

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_MGVMIEVU5gMI
https://dl.doubtnut.com/l/_8cATmtw6DYHz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−8

21. यदि एक उद्रग खंभे की ऊँ चाई तथा उसकी भूमि पर छाया की लम्बाई

समान है, तो सूर्य का उन्नयन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

0∘

30∘

90∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8cATmtw6DYHz
https://dl.doubtnut.com/l/_uhzAMf0tXiAA


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि A और B दो ऐसे न्यूनकोण हों कि  तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sin A = cos B,

(A + B) = ?

45∘

60∘

90∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uhzAMf0tXiAA
https://dl.doubtnut.com/l/_xfkhhbp78uRg


23. बिं दु ओं  और  के  बीच की दुरी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(4, − 1) (2, 3)

3√3

√5

3√5

2√5

24. दो बेलनों की त्रिज्याओं का अनुपात  है तथा उनकी ऊँ चाइयों

का अनुपात  है, तो आयतनों का अनुपात है

(1: 2)

(5: 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_RB2dW3DwO3ZA
https://dl.doubtnut.com/l/_YqCzeAUsuIDp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

11: 12

5: 12

20: 9

25. यदि  तथा 12 का माध्य 7 है, तो x का मान है -

A. 6

B. 8

C. 13

1, 4, x, 5

https://dl.doubtnut.com/l/_YqCzeAUsuIDp
https://dl.doubtnut.com/l/_bMkZSQRHzSPW


D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. 8 cm त्रिज्या वाले वृत्त के  अन्तःवर्ग का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

64cm2

100cm2

125cm2

128cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_bMkZSQRHzSPW
https://dl.doubtnut.com/l/_MpbwHk4b05M7


27.  तथा  में  ये दोनों त्रिभुज समरूप

होंगे, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔDEF =
AB

DE

BC

DF

∠B = ∠E

∠A = ∠D

∠B = ∠D

∠A = ∠F

https://dl.doubtnut.com/l/_MpbwHk4b05M7
https://dl.doubtnut.com/l/_O6U573zqBw8h


28. यदि रैखिक समीकरण का युग्म असंगत है, तो उसे निरूपित करने

वाली रेखाएँ  होंगी

A. समांतर

B. सदैव संपाती

C. सदैव प्रतिच्छेदी

D. प्रतिच्छेदी अथवा संपाती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. दो संख्याओं का गुणनफल 8670 है और उसका म० स० 17 है, तो

उसका ल० स० होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_moMmSmdNqkxj
https://dl.doubtnut.com/l/_yWjLpIDdVZhL


A. 102

B. 85

C. 107

D. 510

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. 6, 8 और 22 का ल० स० और म० स० का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

132: 1

2: 22

8: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_yWjLpIDdVZhL
https://dl.doubtnut.com/l/_0BR61C0X33Pg


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12: 3

31. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sec θ = ?

cos θ

sin θ

1

cos θ

1

sin θ

sin θ

cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_0BR61C0X33Pg
https://dl.doubtnut.com/l/_zMWOS8NQcyNK


32. यदि  हो, तो  का मान

होगा

A. 0

B. 1

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3 cos θ = 2 (2 sec2 θ + 2 tan2 θ − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_zMWOS8NQcyNK
https://dl.doubtnut.com/l/_islUOpe2waTs


33. किसी घटना E के  घटित होने की प्रायिकता P (E ) हो, तो निम्नलिखित

में कौन सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (E) < − 0

P (E) > 1

−1 ≤ P (E) ≤ 1

0 ≤ P (E) ≤ 1

34. बहुपद  के  शून्यक कौन - से हैं?x2 − 2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wTp0wo5JjDES
https://dl.doubtnut.com/l/_EXBAgEzjh6wl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3, 1

3, − 1

−3, 1

−3, − 1

35. किसी वृत्त की स्पर्शरेखा उसे कितने बिं दु  पर स्पर्श करती है?

A. 

B. 2

C. 1

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_EXBAgEzjh6wl
https://dl.doubtnut.com/l/_KPOPW2zOBlUp


D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. 2, 6, 4, 5, 0, 1, 3, 2 का बहुलक है

A. 2

B. 3

C. 6

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KPOPW2zOBlUp
https://dl.doubtnut.com/l/_kFZdx6XmbXlD


37. यदि संख्याएँ   तथा  समांतर श्रेणी

में हो, तो x का मान है

A. 3

B. 1

C. 2

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 1), (3x + 2) (6x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_kFZdx6XmbXlD
https://dl.doubtnut.com/l/_3Tz9Hv2BWM2b


38. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल बराबर हों, तो

p का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

px2 + 4x + 3 = 0

2

3

4
3

4
5

3

5

39. दो लगातार संख्याओं का म० स० है

https://dl.doubtnut.com/l/_pmmpLjWYafSS
https://dl.doubtnut.com/l/_I4Y1uRfj9ntK


A. 

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

40. बिं दु   की दुरी मूल बिं दु  से है|

A. 

B. 

C. 

(2, 3)

√10

√12

√13

https://dl.doubtnut.com/l/_I4Y1uRfj9ntK
https://dl.doubtnut.com/l/_GNRi70RR9NJQ


D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि किसी समद्विबाहु त्रिभुज का आधार b और बराबर भुजा a हो, तो

उसका क्षेत्रफल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

a2√3

4

a + b + c

2

√4a2 − b21

2

b√4a2 − b2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GNRi70RR9NJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5zAXJ9s9kzK


वीडियो उत्तर देखें

42. यदि समीकरण  तथा  का एक

अद्वितीय हल हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y = 3 3x + ky = 1

k = − 6

k ≠ − 6

k = 0

k ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5zAXJ9s9kzK
https://dl.doubtnut.com/l/_YwFaekNMsIo0


43. किसी मीनार की ऊँ चाई 10 m है| जब सूर्य का उन्नयन कोण  हो,

तो मीनार की छाया की लम्बाई जमीन पर क्या होगी?

A. 5 m

B. 8 m

C. 7 m

D. 10 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘

44. किसी वृत्त के  कें द्र से 5 cm दूर स्थित बिं दु  A से वृत्त पर खींची गई

स्पर्श रेखा की लम्बाई 4 cm है, तो वृत्त की त्रिज्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_BR2GgyJXcHC9
https://dl.doubtnut.com/l/_B6cbHbpLgI9Z


A. 7 cm

B. 6 cm

C. 3 cm

D. 4 cm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. दो पासों को एक साथ उछाला गया | दोनों पासों के  ऊपरी सतह पर

एक ही संख्या आने की क्या प्रायिकता है?

A. 

B. 

1

3

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_B6cbHbpLgI9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0KabvHhXebD


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

4

2

3

46. 

A. 3

B. 2

C. 1

D. 6

tan 49∘

cot 41∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0KabvHhXebD
https://dl.doubtnut.com/l/_XpaescF0AVhZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. समांतर श्रेणी  के  लिए  का मान है

(जहाँ  समांतर श्रेणी का n वाँ पद है|)

A. 100

B. 10

C. 50

D. 20

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2, 7, 12, 17, …. . a22 − a20

an

https://dl.doubtnut.com/l/_XpaescF0AVhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HtbdxfXRX8I5


48. द्विघात बहुपद  के  शून्यक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x − 12

(4, )
3

2

( − 4, )
3

2

( − , )
3

2
4
3

( − 3, 4)

49. कितने दो अंकों की संख्या 3 से विभाज्य है?

A. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_HtbdxfXRX8I5
https://dl.doubtnut.com/l/_4V7uFyfqh76w
https://dl.doubtnut.com/l/_dczflhzQ4eh7


B. 30

C. 32

D. 36

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि  हो, तो  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

sin A =
8

17
cot A

8

15

17
15

15

8

8

17

https://dl.doubtnut.com/l/_dczflhzQ4eh7
https://dl.doubtnut.com/l/_8N2wyTQEspwg


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. 5005 के  कितने अभाज्य गुणनखंड हैं?

A. 2

B. 4

C. 6

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8N2wyTQEspwg
https://dl.doubtnut.com/l/_KfeuR1Xv5VcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7pvCrnzVJ9qi


52. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

= ?
1 + tan2 A

1 + cot2 A

−1

sec2 A

cot2 A

tan2 A

53. एक घड़ी की मिनट की सुई 21 cm लम्बी है| इसके  द्वारा 10 मिनट में

रचित क्षेत्रफल है

A. 126cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_7pvCrnzVJ9qi
https://dl.doubtnut.com/l/_rhDgkkMQcGtr


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

210cm2

231cm2

252cm2

54. बिं दु एँ   और  दोनों अवस्थित हैं

A. x - अक्ष पर

B. y - अक्ष पर

C. x - अक्ष के  के  ओर

D. x अक्ष के  दोनों ओर

(3, 2) ( − 3, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_rhDgkkMQcGtr
https://dl.doubtnut.com/l/_LqTocbcJ2a16


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

55.  ओर  के  हल हैं|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 11 2x − 4y = − 24

x = 2, y = 4

x = − 2, y = − 5

x = − 3, y = 1

x = − 2, y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_LqTocbcJ2a16
https://dl.doubtnut.com/l/_HxGgNFDBc5zs
https://dl.doubtnut.com/l/_ywtiaRY8TM9a


56.  का कौन - सा पर पद शून्य है?

A. 6 वाँ

B. 7 वाँ

C. 8 वाँ

D. 9 वाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21, 18, 15, ………

57. प्रथम पद में स्थित किसी बिं दु  की x - अक्ष से दु री क्या कहलाती है?

A. भुज

https://dl.doubtnut.com/l/_ywtiaRY8TM9a
https://dl.doubtnut.com/l/_vJtH21IzAwXC


B. कोटि

C. (a ) और (b ) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. बहुपद  के  शुन्यकों का गुणनफल है

A. 

B. 2

C. 7

D. 1

2 − x(x − 1)

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_vJtH21IzAwXC
https://dl.doubtnut.com/l/_of5U7Dg1tdTu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. निम्नलिखित में कौन समांतर श्रेणी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12, 52, 72, 73, ….

√2, √8, √18, √32, …

−10, − 16, − 2, 2, ….

−.2, 0.22, 0.222, 0.2222, ….

https://dl.doubtnut.com/l/_of5U7Dg1tdTu
https://dl.doubtnut.com/l/_O1VKFwFEJJKL
https://dl.doubtnut.com/l/_7tD7LZqwK1aB


गणित द्वितीय पाली खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

60. निम्नलिखित में कौन बहुपद नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2 − x2 + √3x

x + 1
2

3

x3

1

x + 1

1.  को के  रूप में बदलें |1. 8̄

https://dl.doubtnut.com/l/_7tD7LZqwK1aB
https://dl.doubtnut.com/l/_aiMbYBELg5BD


वीडियो उत्तर देखें

2. समीकरण निकाय  और  को व्रज

गुणज विधि से हल करें |

वीडियो उत्तर देखें

7x − 2y = 3 22x − 3y = 16

3. यदि समांतर श्रेणी का 7 वाँ पद  तथा 9 वाँ पद  है, तो 63 वाँ पद

का मान निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

1

9

1

7

4. त्रिभुज ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है, जिसका कोण C समकोण है|

सिद्ध करें किAB2 = 2AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aiMbYBELg5BD
https://dl.doubtnut.com/l/_wmS1LZPFsTep
https://dl.doubtnut.com/l/_IG5tMskSa1Dj
https://dl.doubtnut.com/l/_oC2ePbZSrGIe


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तो  का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

tan θ = ,
a

b

a sin θ − b cos θ

a sin θ + b cos θ

6. तीन सिक्कों को एक बार उछाला जाता है| तीन शीर्ष आने की प्रायिकता

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

7. दो संख्याओं का अंतर 4 है तथा उनके  व्युत्क्रमों क्क अंतर है| संख्याएँ

ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oC2ePbZSrGIe
https://dl.doubtnut.com/l/_fcefxKJr6IBb
https://dl.doubtnut.com/l/_4C3N55NWG4aB
https://dl.doubtnut.com/l/_H4Y2fatj7SFV


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न का मान ज्ञात करें -

वीडियो उत्तर देखें

5 cos2 60∘ + 4 sec2 30∘ − 3 tan2 45∘

sin2 30∘ + cos2 30∘

9. सिद्ध करे कि वृत्त पर स्थित किसी बिं दु  गई स्पर्श रेखा स्पर्श बिं दु  से

होकर खींची गयी त्रिज्या लम्ब होती है|

वीडियो उत्तर देखें

10. दो संख्याओं का म०ल० 18 तथा उनका गुणनफल 12960 है, तो

उनका ल०स० ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_H4Y2fatj7SFV
https://dl.doubtnut.com/l/_9RbOmDwxnQ5w
https://dl.doubtnut.com/l/_oub8gXRm5BH7
https://dl.doubtnut.com/l/_ed1znvwCSGU0


वीडियो उत्तर देखें

11. एक सूत्र का प्रयोग करके  दर्शाइए कि बिं दु एँ   तथा 

 संरेखी हैं|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 5), (0, 1)

(2, − 3)

12. एक बेलन के  आधार की परिधि 132 cm और उसकी ऊँ चाई 25 cm

है, तो बेलन का आयतन ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

13. एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या 5 cm तथा ऊँ चाई 12 cm है| इसका

वक्र पृष्ठ क्षेत्रफल निकालें |

https://dl.doubtnut.com/l/_ed1znvwCSGU0
https://dl.doubtnut.com/l/_FICatbnqHfeg
https://dl.doubtnut.com/l/_IXWTy17fmsRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OzWhzCErr3XW


वीडियो उत्तर देखें

14. युक्लिड विभाजकता एल्गोरिथ्म का प्रयोग कर 1651 तथा 2032 का

म०स० निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

15. उस त्रिभुज ABC का के न्द्रक बिं दु  ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष बिं दु

 और 

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 0), (5, − 2) (8, 2)

16. एक अर्द्धवृत्ताकार पार्क  का क्षेत्रफल ज्ञात करें, जिसकी परिधि 

है|

360m

https://dl.doubtnut.com/l/_OzWhzCErr3XW
https://dl.doubtnut.com/l/_fE0O8116KT2D
https://dl.doubtnut.com/l/_laPTEGyMr635
https://dl.doubtnut.com/l/_HzkkkDYAELxJ


वीडियो उत्तर देखें

17. दो पासों को एक बार फें का जाता है, तो दोनों पासों की संख्या योग 8

आने की प्राधिकता ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित बंटन का बहुलक ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध करें कि = (sec θ − tan θ)21 − sin θ

1 + sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_HzkkkDYAELxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_hPPne3mLGSgP
https://dl.doubtnut.com/l/_rqKFQNtxwTMG
https://dl.doubtnut.com/l/_ruG5mqUeXtQf


वीडियो उत्तर देखें

20. त्रिभुज ABC में भुजाओं AB तथा AC पर दो बिं दु  D और E क्रमशः इस

प्रकार है कि  , यदि 

 तथा

, तथा x का मान निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

DE||BC

AD = (7x − 4), DB = (3x + 4), AE = (5x − 2)

EC = 3x

21. बहुपद  के  शून्यक ज्ञात करें तथा इसके  शून्यकों और

गुणांकों के  बीच संबंध की सत्यता की जाँच करें|

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − 3 − 7x

https://dl.doubtnut.com/l/_ruG5mqUeXtQf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsW6UtvWEGKr
https://dl.doubtnut.com/l/_MvrVdxU0lpIO


22. निम्नलिखित बंटन का माध्य ज्ञात करें| 

वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

tan 48∘ tan 23∘ tan 42∘ tan 67∘ = 1

24. सिद्ध कीजिए कि बिं दु एँ   और 

 एक समकोण त्रिभुज बनाते हैं|

वीडियो उत्तर देखें

P (3, 2), Q( − 2, − 3),

R(2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_1visbHBKpXrb
https://dl.doubtnut.com/l/_eXwGC2yDFtSu
https://dl.doubtnut.com/l/_MNcxo88cRyK8
https://dl.doubtnut.com/l/_bde2ntanyYdI


25. द्विघात सूत्र का प्रयोग कर समीकरण  का हल

निकालें|

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4x − 1 = 0

26. सिद्ध करें कि  एक अपरिमेय संख्या है|

वीडियो उत्तर देखें

√2

27. यदि बिं दु  (x, y) बिं दु ओं   और  से समदूरस्थ है, तो

सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

(6, − 1) (2, 3)

x − y = 3.

https://dl.doubtnut.com/l/_bde2ntanyYdI
https://dl.doubtnut.com/l/_xuwvQ26OeidB
https://dl.doubtnut.com/l/_VmIMkfWUNhPO


गणित द्वितीय पाली खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. समीकरण युग्म  तथा  का ग्राफ खींचें

और हल करें|

वीडियो उत्तर देखें

3x − y = 2 9x − 3y = 6

2. एक बहुमंजिला भवन के  शिखर से देखने पर एक 8m ऊँ चे भवन के

शिखर और तल के  अयनमन कोण क्रमश:  और  हैं| बहुमंजिला

भवन की ऊँ चाई और दोनों भवनों के  बीच की दूरी ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ASt4WZjjgt0T
https://dl.doubtnut.com/l/_gBbBGPinL7pE


3. सिद्ध करें कि किसी वृत्त के  परिगत समांतर चतुर्भुज, समचतुर्भुज होता

है|

वीडियो उत्तर देखें

4. पाँच वर्ष पूर्व, A की आयु, B की आयु की तीन गुनी थी| दस वर्ष पश्चात् A

की आय, B की आयु की दोगुनी हो जाएगी| A और B की वर्तमान आयु

ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध करें कि

वीडियो उत्तर देखें

(cosecA − sin A)(sec A − cos A) =
1

tan x + cot A

https://dl.doubtnut.com/l/_AonfmszIleoU
https://dl.doubtnut.com/l/_Qty7DDoT19Yc
https://dl.doubtnut.com/l/_rHfejOOl5DsT


वीडियो उत्तर देखें

6. एक त्रिभुज ABC की रचना करें जिसमें 

तथा  है| फिर, एक त्रिभुज की रचना करें जिसकी भुजाएँ

 की संगगत भुजाओं की  गुनी हों|

वीडियो उत्तर देखें

AB = 5cm, BC = 6cm

∠ABC = 60∘

ΔABC 3/4

7. एक मोटरबोट को धारा के  प्रतिकू ल 30 km और धारा के  अनुकू ल 28

km जाने में 7 घंटे का समय लगता है| वह धारा के  प्रतिकू ल 21 km जाकर

5 घंटे में वापस आ जाती है| शांत जल में मोटरबोट की चाल और धारा की

चाल ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rHfejOOl5DsT
https://dl.doubtnut.com/l/_DDS3lJTVqK6A
https://dl.doubtnut.com/l/_Bc0XzRjhk7X0
https://dl.doubtnut.com/l/_KzuNJ0A3EIMH


8. एक त्रिभुज ABC के  अंत:वृत्त की त्रिज्या 4 cm है तथा उन दो रेखाखंडों

BD तथा DC की लंबाइयाँ, जिनमें भुजा BC स्पर्शबिं दु  D द्वारा विभाजित

होती हैं| 6crn तथा 8 cm हैं| भुजाओं AB तथा AC की लंबाइयाँ ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KzuNJ0A3EIMH

